

# EL PROGRESO

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Redacción y Administración: Montera, 51.

Teléfono 43.—Apartado de Correos 126.

Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.—NÚM. 71  
Madrid, 10 de Enero de 1898.

## Más sangre y más dinero.

Aumenta la confusión y el desbarajuste políticos. Cada vez nos entendemos menos; bien es verdad que hay, á lo que parece, interés por parte del Gobierno en que nadie se entienda.

Pero en medio de esta confusión que nos entontece se destaca bien claro el propósito de los que nos gobiernan: hacer apurar al país hasta las heces el cáliz de su desventura.

Con toda la hipocresía imaginable, el Gabinete que preside el Sr. Sagasta hace lo que su antecesor: pedir á la nación más hombres y más dinero para sepultarlos en aquel abismo sin fondo de Cuba.

En Febrero marcharán allá cinco mil hombres, bien puede ser diez mil; jóvenes llenos de vida y de salud, que la manigua nos devolverá cadáveres ó casi cadáveres.

Y ayer la Gaceta amplia en doscientos millones de pesetas más, es decir, que desde el 10 de Julio de 1896 hasta ayer se han emitido nada menos que OCHOCIENTOS MILLONES DE PEsETAS sólo en obligaciones con garantía de la renta de Aduanas, á cuya suma hay que añadir los billetes hipotecarios de Cuba lanzados al mercado.

Diez mil hombres y doscientos millones de pesetas se dispone el Gobierno del Sr. Sagasta á enviar á Cuba después de concedida la autonomía, con la particularidad de que no se sabe quién ha de recibir y distribuir esos millones, una vez que funciona ya el nuevo Gobierno insular. Tendría que ver que se aplicasen á necesidades distintas de aquellas á que se destinan.

De cualquier modo, el hecho brutal es ese: sigue el país desangrándose y arruinándose después de la autonomía como antes, sin que se vea término á esta situación incomprensible.

El país lo sufre, y mientras no se agote este sufrimiento, el Gobierno hará lo que quiera. Cierta que el juego es peligroso, que puede sobrevenir lo inesperado, que la crisis en que vivimos puede llegar repentinamente á un estado de gravedad que haga imposible todo remedio para evitar la anarquía; pero ¿qué importa esto al Sr. Sagasta y á sus ministros?

Aterra, en efecto, pensar en las consecuencias de tanto desbarajuste y de tan tremendo derroche de fuerzas y de energías.

Asusta meditar en el resultado de esta no interrumpida serie de errores, que se traducen por la despoblación y la ruina del país.

Pasan de mil millones de pesetas el valor de los efectos emitidos para atender á los gastos de la guerra, y de mil quinientos el importe de lo gastado con motivo de las rebeliones ultramarinas; y á pesar de esto, no hay recursos para más allá del mes de Febrero, á menos de repetir aquel infame corte de cuentas del general Martínez Campos, que pagó los servicios de nuestros heroicos soldados condenándolos á la miseria.

La obra de la restauración, esa obra de empobrecimiento y de ruina, se cumple con pascados rapidez. Por todas partes ayes, lamentos y maldiciones; por todas partes signos de aniquilamiento, que anuncian conflictos pavorosos.

Los únicos que no se quejan, los únicos que se muestran satisfechos en medio de tanta desolación, son los accionistas del Banco de España, que se reparten un dividendo equivalente á un interés de 24 por 100 al capital.

Esos, los contratistas de suministros, la Compañía Trasatlántica y los que han pescado buenas prebendas en la última crisis ministerial son los que engordan, mientras el pueblo perece de hambre por falta de trabajo.

¿Cómo va á resolverse, luego de agotados los recursos que suministran las 400.000 obligaciones de Aduanas que ahora se lanzan al mercado, el problema económico?

¿De dónde va á salir el dinero necesario para pagar los intereses y amortización de esas obligaciones y de otras contraídas con anterioridad?

Porque aunque la renta de Aduanas basta para satisfacer los 122 y medio millones de pesetas á que asciende la anualidad para el pago de intereses y amortización de las referidas obligaciones, ¿con qué recursos se sustituye esto?

No existen, ni hay noticias de que puedan existir cuando llegue el momento preciso.

Por el momento, el Gobierno sólo se preocupa de que haya jóvenes llenos de salud para mandarlos á morir á Cuba, y millones contentes y sonantes que mandar al general Blanco para pagar lo que allí se debe y sufragar los gastos de las expediciones de hombres con destino al matadero antillano.

Más sangre y más dinero. He aquí, en síntesis, todo el plan de los fusionistas para completar la obra pacificadora de la autonomía.

## BARCELONA

POR TELÉGRAFO  
(DE NUESTRO SERVICIO)

El general Weyler.

Barcelona 9 (1,25 tarde).—Dícese que el general Weyler ha recibido en su posesión de San Quintín un pliego comunicándole un orden á fin de que marche en seguida á Madrid. Se presume que es con el objeto de prestar declaración.—M.

Deportado Filipino.

Barcelona 9.—Ha sido puesto en libertad el deportado Filipino Isabelo Reyes, que se hallaba preso en el castillo de Montjuich. Reyes saldrá para Madrid, llamado por el Sr. Moret.—M.

## CINEMATÓGRAFO

ADULTERIO POLÍTICO



¡Adelante, señores, adelante! Todo, todo se liquida barato

## EL MUNDO EN PARÍS

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO SERVICIO)

Jóvenes que emigran.

París 9.—Los alcaicinos continúan eludiendo el servicio militar mediante la emigración.

Un edicto reciente cita ante el tribunal correccional de Mulhouse á ochenta y cuatro jóvenes que se hallan en estas circunstancias.—F.

Peregrinaciones.

París 9.—Se están organizando varias peregrinaciones á Roma con motivo del vigésimo aniversario de la exaltación de León XIII al trono pontificio, que, como es sabido, se celebrará el 20 del próximo Febrero.

Millones de peregrinos de diferentes provincias de Italia se proponen ir á Roma para encontrarse allí en la indicada fiesta.

En Holanda, Bélgica y Dinamarca los católicos organizan también análogas romerías.—F.

Aniversario de la muerte de Blanqui.

París 9 (4,30 tarde).—Los partidarios de Blanqui han ido esta mañana en manifestación más numerosa que en años anteriores al cementerio del Père Lachaise, donde descansan los restos del célebre agitador.

No se han pronunciado discursos, porque la policía se ha opuesto á ello.—B.

## Afortunados y miserables.

El capital invertido en acciones del Banco de España ha producido en el año último un interés de 24 por 100. La Compañía Arrendataria de Tabacos reparte á cuenta de los beneficios del mismo año á razón de 25 pesetas por acción, y análogo interés producen las acciones del Banco Hispano Colonial y la Compañía Trasatlántica.

A más del 6,25 por 100 resulta la renta que producen las obligaciones de Aduanas, y la misma renta del Estado, la Deuda consolidada, que produce el 4 por 100 de interés, resulta á más del 5 por 100 al tipo corriente de cotización.

Ni Francia, ni Inglaterra, las dos naciones más ricas del mundo, dan ese interés á los préstamos hechos al Tesoro nacional. Al 3 por 100 ha tenido el Estado en Francia seis veces mayor cantidad que la que necesitaba, y algo semejante sucede á Inglaterra.

Las demás naciones pagan un interés á sus deudas inferior al que España da, y para encontrar algo que se parezca á España en este punto hay que descender hasta Turquía, Grecia y algunas de las Repúblicas sudamericanas.

Para ser afortunado, para ser rico en este país, es preciso ser rentista del Estado ó accionista de esas grandes empresas que negocian de un modo ó de otro con las desgracias nacionales.

Las mismas Compañías de ferrocarriles que muchos creen poderosas, atraviesan una situación lastimosa de penuria. En prueba de ello he aquí la relación de las que han suspendido pagos ó se encuentran en esa situación ó en estado de quiebra al finalizar el año de 1897, incluyendo las que han establecido convenios con sus acreedores:

Compañías de los ferrocarriles Andaluces, de Tarragona, de Barcelona y Francia, de La Robla á Valmaseda, de Villena á Alcázar, de Madrid á Arganda, de Zaragoza al Mediterráneo, de Madrid á Villa del Prado, la del Norte, la del Sur de España y alguna otra que no recordamos en este momento.

No cabe dudarlo. Sólo los particulares ó empresas que emplean sus capitales en hacer préstamos al Tesoro viven y mejoran. Los demás perecen miserablemente, salvo contadísimas excepciones.

Por eso, sin duda, los capitales que aún quedan están en pocas manos; y, por lo contrario, se invierten casi exclusivamente en papel del Estado ó acciones de esas grandes empresas sobre cuyos títulos gira la especulación y se mueve el agio.

Por eso la vida agrícola é industrial no encuentra otro medio de mantenerse y prolongar su actual estado agónico que acudiendo en demanda de la protección oficial, siempre tardía y deficiente.

Por eso no se emprenden en España obras de utilidad pública, ni se han establecido Bancos agrícolas, ni se han creado empresas dedicadas al fomento de la producción en sus diversos ramos.

Por eso, en fin, no hay iniciativas, ni trabajo, ni progreso, ni otra perspectiva que la creciente miseria de los labradores y de los industriales, la despoblación de los campos y el malestar de los trabajadores.

Enriquecerse pronto y sin trabajo ni zozobras, he aquí el desideratum de los españoles que cuentan con algún capital. Para qué tomarse molestias, ni poner de su parte esfuerzo, ni perder el tiempo en el cuidado de hacer producir al dinero, si el Estado asegura un interés de un 4 por 100, y la Arrendataria, el Banco Hipotecario, el Hispano Colonial y de-

más empresas desde un 5 hasta un 24 por 100?

En las grandes naciones industriales el dinero está barato. Trabajando mucho, las mayores empresas sólo dan un 3 ó un 4 por 100 al capital, mientras que en España, sin trabajar, ofrece el Estado un interés mayor.

Pero, en cambio, el desarrollo industrial, agrícola y comercial contribuye al bienestar general del país; crea el ahorro, estimulándolo; modifica las costumbres y los hábitos; despierta el amor al trabajo que ennoblesce y dignifica con el ejemplo de las fortunas adquiridas por la inteligencia y el esfuerzo individual, y, en fin, hace grande y poderosa á la patria.

Al revés, completamente al revés de lo que sucede en nuestro desdichado país, en el que ya casi no quedan más que dos clases sociales: la de los afortunados que se enriquecen con el sudor del contribuyente, que es, á la postre, el verdadero pagano, y la de los que hallan cerrados todos los caminos al trabajo y á la producción, se ven convertidos en miserables mendigos, si no quieren resignarse á morir de hambre.

## DESCARRILAMIENTO

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO SERVICIO)

Un muerto y varios heridos.

Perpignan 9.—El tren expreso español procedente de Barcelona ha llegado á las ocho de la mañana á Cerbere con gran retraso, á consecuencia de un descarrilamiento ocurrido cerca del empalme entre Barcelona y Cerbere.

El fogonero resultó muerto y algunos viajeros heridos, la mayor parte de gravedad.—F.

## VALENCIA

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO SERVICIO)

La corrida de beneficencia.

Valencia 9 (3,45 tarde).—Todavía no se conoce la liquidación del producto que ha dejado la corrida de toros dada á beneficio de los perjudicados por las últimas inundaciones. Cálculase que dará un remanente de 4.000 duros.

Reina buen tiempo.—M.

Banquete al cardenal Sancho.

Valencia 9 (3,45 tarde).—Los presidentes de Sala y magistrados de la Audiencia han obsequiado al cardenal Sancho, electo arzobispo de Toledo, con un banquete de despedida.

Sirvióse en el salón de la Audiencia denominado de las Cortes.

A los postres asistieron las familias de los magistrados.

Entre los comensales ha dominado la nota del sentimiento por la ausencia de Sancho.—M.

## NUESTRO NUMERO ILUSTRADO

Recibimos anoche expresivas felicitaciones por el número ilustrado que ayer dimos á la venta.

Impresionados nosotros por una desgracia que nos toca muy de cerca, no está nuestro ánimo para engolfarse en satisfacciones y alegrías, siquiera sean tan legítimas como ésta que nos proporciona el general elogio de los amigos y compañeros, y el convencimiento de haber intentado realizar una obra que redundara en honor de la prensa y del arte tipográfico tanto como en prestigio de esta publicación, que aspira á obtener popularidad y favor del público por medios decorosos.

La edición que hicimos para la venta en Madrid se agotó en muy pocas horas, llegando á cotizarse algunos ejemplares á precios bastante elevados.

Reiteramos en esta ocasión nuestra gratitud á cuantos nos han ayudado, debiendo

significar que al éxito alcanzado han contribuido muy eficazmente el acreditado establecimiento tipográfico del Sr. Fortanet, que puso á nuestra disposición los valiosos elementos é inteligente personal que posee, y el Sr. Salvi, autor de los grabados, hechos con el arte que es peculiar á la alameda casa que dirige.

Por imposibilidad material han dejado de publicarse en el número extraordinario algunos trabajos literarios y tres magníficos grabados de los Sres. Vivó, Alvarado y Sabrit.

«El Correo.»

Nuestro entimado colega dice lo siguiente:

«Nuestro colega, el periódico republicano EL PROGRESO, ha publicado hoy un número extraordinario, verdaderamente notable, que contiene artículos de Castelar, Unamuno, Dorado, Esquerdo, Sawa, Benavente y del director y redactores del colega; y poesías de Campomar, Sellés, Echegaray, Vital Aza, Clarín, López Silva y F. Shaw, Balaguer, Manuel del Palacio y otros.

Consta de ochocientos páginas, tamaño del número ordinario, en excelente papel satinado, y presenta en magníficos grabados de Salvi notables dibujos, acuarelas y cinescoides, de los eminentes artistas Mariano Benlliure, Gamero, Cecilio Plá, Oliva, Alcázar, Espina, Mota Minguéz, Solar de Alba, Poveda, Rojas y Bonaire.

En suma, un extraordinario que honra la redacción del colega y servirá para aumentar la justa reputación de que goza el establecimiento tipográfico del Sr. Fortanet, donde ha sido impreso.

«El Día.»

También este apreciable colega hace mención del número extraordinario, y dice:

«Nuestro estimado colega EL PROGRESO ha publicado un número extraordinario notable, á dos tintas, con papel excelente, con verdadero gusto artístico en su parte tipográfica y con magníficos dibujos y grabados.

El texto es digno de las ilustraciones y de la parte material del extraordinario, en el cual figuran las firmas de distinguidos escritores.

Felicitemos con tal motivo á EL PROGRESO, que en este número ilustrado ha hecho un esfuerzo digno de aplauso.»

## LA GRAN VERGÜENZA

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO SERVICIO)

La alocución de Sherman.

Londres 9.—Los periódicos que se publican hoy insertan un extracto bastante extenso de la alocución dirigida por el secretario de Estado de los Estados Unidos Sherman á los ciudadanos americanos excitando su caridad á favor de los cubanos enfermos.

Anuncia que por orden del presidente Mac-Kinley se establece una comisión central en Nueva York con tan flamante propósito.

Recuerda la alocución del 24 de Diciembre último á favor de los cubanos enfermos é indigentes.

Añade que los norteamericanos han mostrado vivo interés por obra tan meritoria.

Por iniciativa del presidente de la República se ha reconocido la necesidad de establecer una comisión central. Al efecto se han adoptado medidas, no sólo para que los actos de dicha comisión sean escrupulosamente inspeccionados, sino también para que los resultados de la misma aparezcan dignos de los sentimientos caritativos que siempre han caracterizado al pueblo americano.—F.

## NOTA DEL DIA

DE LA CALLE

La calle tiene hijastros, y esos pobres hijastros dolientes y desahogados me llenan el corazón de amargura y de cólera. Los niños que sufren, que se encanallan, que se envenenan en la corriente, no me hacen llorar; me hacen maldecir al cielo, al frío, á la lluvia, á...

Pero ¿por qué pasa esto? Al lado de una iglesia lujosa, aristocrática, la iglesia de San Luis, un templo con el pórtico hecho mercado de flores y con un público de mujeres brillantes de lujo, se sientan todas las noches dos niñas sobre las losas chorreantes casi siempre por la lluvia.

Las niñas cantan malagueñas y tangos, y la delicia del público, el gran placer de la canalla estúpida es que una de las cantadoras tendrá hasta seis años. Cuando hay más imbéciles boquiabiertos ante aquel nido errante y sin cultura, le hacen cantar á ella, á la pequeña, la más triste, la más crucificada por la horrenda explotación de la pobreza. Y ahora, aquí de lo cursi, de lo impotente, de lo folletinesco: todas las notas serían pálidas para pintar la honda amargura que produce aquella vocación tierna, mimosa, infantil, baladora, ronnúlla...

«Cómo canta el pobre angelito haraposo, angustiado, débil, humilde, como una cordera herida en el cuello, aquel largo grito, sollozante y fatigoso llena la sangre de frío; el cantar gemido tiene en sus labios tonos de cura, esos tonos balbucientes y adorables que piden besos; idioma que no se habla más que en el regazo ó en el nido... La niña acaba la copla con la frente dolorida y los ojos llenos de lágrimas.

El respetable público se ríe.

Las damas invaden el templo, lo llenan con una ola erujiente de raso y de pieles.

Y sobre el fondo rojo de un altar el gran juicio llora en la cruz, llora siempre, mirando al cielo y dirigiendo á Dios su imprecación inmensa:

—¡Padre, padre!

Fírt.

## FILIPINAS

Aguinaldo y Llanera.—Antecedentes de la guerra.—Rizal y La Liga Filipina.—«El Katipunero».—La Insurrección.—Estalla la Insurrección.—La pacificación y sus consecuencias.—Reformas políticas y sus probables efectos.

Para no repetir vulgaridades, que por una parte son muy inexactas por proceder de parte interesada en embrollar la cuestión filipina, hemos estudiado ésta procurando datos de filipinos (1) que deben de estar al tanto de las aspiraciones del elemento indígena, sin olvidar los antagonicos intereses de las corporaciones religiosas, para ser en todo imparciales.

Y hemos sacado en limpio que ahora entramos en lo arduo del problema político, porque Aguinaldo y Llanera no son meros personajes importantes allí; antes de la guerra no eran más que capitanes municipales de pueblos tan pequeños como Cavite Viejo y Caviao; como si dijéramos, alcaldes de aldea que no eran conocidos sino en sus respectivas jurisdicciones.

Antes de la guerra el país estaba completamente entregado al caciquismo de los frailes dominicos, agustinos, recoletos y franciscanos. (No es justo confundirlos con los jesuitas y otros frailes que ninguna culpa tienen.) Ninguno podía desempeñar interinidades de gobernadores civiles ó plazas de las codiciadas de la Guardia civil, alcaldes, jueces, etc., que no fuese candidato de los frailes.

Así es que el fraile era el amo en todos los ramos, y prevalido de esta omnipotencia, se hizo odioso de todo el mundo, tal vez por culpa que en realidad no las ha cometido, pero de las que responde lo bastante á la realidad de cada día. De aquí se sigue cuán cierto es lo que dice La Correspondencia de España: «que la intervención del fraile en la administración del país no sólo perjudica á aquélla, sino que también se perjudica á sí mismo.»

Efecto de esta admiración y de la apertura del Canal de Suez, que tanto ha influido en los rápidos progresos de Filipinas, se empezó á murmurar contra el amo y se formaron varias sociedades secretas que no tenían más objeto que conseguir la asimilación política de Filipinas con la Metrópoli.

Rizal formó en 1893 «La Liga Filipina», que no tenía otro credo.

Se hizo clandestina, porque allí no se permitían asociaciones políticas.

El fundador desconfiaba de las masas ignorantes, por las cuales temía ser vendido á los frailes, y exigió á los socios la condición de tener, por lo menos, sueldo ó renta mensual de 30 pesos, porque esto representaba efectivamente cierta instrucción ó educación en ellos.

Pero La Liga apenas si duró seis meses; fracasó por antagonismos é irregularidades en las cuentas.

Los disgustados y los que por su pobreza no podían figurar en La Liga, formaron el Katipunero, otra Sociedad secreta de carácter tan democrático, que procuró atraerse adeptos entre el proletariado, los campesinos, la servidumbre doméstica, soldados rasos, escritores y otros de esta ínfima clase; no tenían más que sus deseos de acabar con las injusticias y las deportaciones arbitrarias (se formó el mismo día, 7 de Julio de 1893, en que fué deportado Rizal); pero carecían de recursos y de instrucción; seguían su sentido común, y no siempre se equivocaban, pues en sus debates de socialistas llegaron á dividir gratis sus pleitos en el tenebroso seno de sus Comités populares (municipales), en vez de acudir á los juzgados oficiales, que siempre son costosos y la justicia á veces brilla por su ausencia.

Y en las colonias crecen habas á caldearadas.

Los frailes no hacían caso del Katipunero, ó ignoraban su existencia; pero sí que perseguían á los de La Liga, á quienes creían más temibles por su instrucción, por sus recursos y por sus relaciones con la masonería peninsular. Descubrieron una lista de katipuneros, y en vez de perseguir á éstos lo aprovecharon para copiar á todas las personas ilustradas del Archipiélago, inventando supuestas conspiraciones en las provincias biclonas (Camarines y Albay) y otras muchas. Y las personas más visibles de Filipinas (no importaba que viviesen en provincias lejanas de las tagalás) fueron encarceladas, golpeadas, cargadas de grilletes, saliendo á pisar en las plazas de los cárceles bajo el sol abrasador de aquel país, lloviendo bastonazos sobre sus espaldas, cruzando sus rostros y fusilando á no pocos incoherentes.

Un prójimo (la Biblia no está conforme en llamarle prójimo) mandaba á la autoridad una carta anónima inventando una conspiración con todos sus detalles y acusando á todos los que abrigaban naturales deseos de progreso y de libertad. Se aprehendió á los denunciados, y con torturas inquisitoriales se obligaba á éstos á confirmar la imaginaria conspiración aceptando los falsos cargos que contra ellos se formulaban, porque mil veces era preferible morir de un tiro que de los tormentos.

Hasta el general Blanco tuvo que proscribir las torturas por medio de la Gaceta de Manila; porque, según él decía, con ellas se engrosaban en proporciones alarmantes las filas de la insurrección.

Los katipuneros, viendo que se sacrificaba aún á los que no tenían arte ni parte en el Katipunero, y ya no se consideraba ni aun á los que por sus servicios á España llevaban títulos de excelentísimos ó ilustrísimos, se escondieron en el bosque de Balintawak (Castocán, Manila); pero allí fueron batidos por la Guardia civil, y por suprema defensa ó suspensión se lanzaron al campo, no teniendo más que cuchillos de uso doméstico (bolos) y lanzas de bambú ó ramas de árbol puntiagudas, donde encontraron lantacas ó falconetes de esos que se usan para hacer ruido en las fiestas mayores (pintakasi), y algunos rifles ó

(1) Los titulados ministros, generales y jefes del Katipunero y de La Liga Filipina que se hallan en distintos penales de la Península.

## EJEMPLARES DEL EXTRAORDINARIO DE EL PROGRESO

NÚMERO SUELTO, 25 CÉNTIMOS

A todo el que se suscriba antes del día 15 se le regalarán los folletines que van publicados de la colección de cuentos árabes

LAS MIL Y UNA NOCHES

y el número extraordinario ilustrado.



EXTRACTO DE LA PRENSA

El Correo. De polémica peligrosa califica la entabla sobre la virtualidad del régimen autonómico de Cuba...

El Día. Censurando la falta de sinceridad de nuestros Gobiernos, hace relación del espectáculo que éste ha ofrecido a la opinión...

La Epoca. Hace consideraciones acerca de la fecha de disolución de las actuales Cortes y constitución de las que han de reemplazarlas.

El Nacional. Jugando el último discurso del Sr. Silveira, tiene frases aceradas y sarcásticas sangrientas.

Heraldo de Madrid. Rompe lanzas contra el Sr. Silveira y sus procedimientos últimos, á los que califica del modo siguiente: «Tosca la labor, tosco el dibujo, el papel del Sr. Silveira viene á resultar adecuado á un agitador que va derecho al depósito de los vivos...

Cronica Sangrienta. Se ha suicidado en Campanet (Baleares) un niño de trece años, hijo del alcalde de aquella población.

Escribió una carta diciendo que no quería volver al colegio de Palma, donde estudiaba, y se disparó un tiro de revólver.

En Olías (Málaga) se encontraban jugando con una pistola tres niños de corta edad, y apuntando uno de ellos llamado Antonio Romero Ocaña á su hermana Brígida, de tres años, salió el tiro, causándole la muerte á ésta.

En San Pedro de Ribas (Barcelona) ha sido hallado el cadáver de un niño, á quien se cree que sus padres esterraron vivo.

En Tortosa, al bajar los tres pedañes del altar en que se adora en la catedral el Niño Dios, tuvo la desgracia de caerse doña Antonia Subirats, fracturándose ambas piernas.

El conductor del correo de Estraneros, al atravesar la cuesta de Gallera, cayó del caballo que montaba, y de resultas falleció al siguiente día.

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

Creación de dos regimientos de artillería. Londres 9.—Según noticias de New York, la creación de dos nuevos regimientos de artillería votada por el Parlamento americano...

Un robo. Córdoba 9 (3,25 tarde).—En Écija se ha cometido un importante robo en casa de una señora bastante rica llamada doña Pilar S. n. taacruz.

NOTICIAS

En Mula (Murcia) ha detenido la Guardia civil á Luis García Peñalver, de veintidós años, como autor de un brutal delito contra el pudor, del que fué víctima la joven Carmen García Rodríguez, de veintiséis años.

Un periódico del Ferrol pide al ministro de Marina la reorganización de la Caja de inválidos, porque la Maestranza no satisface á los operarios inscritos los derechos que les corresponden.

De Vizcaya han sido exportadas durante el mes de Diciembre último 288 576 toneladas de mineral.

En parte de nuestra Península podrá observarse mañana un eclipse total de sol, que empezará para la tierra en general á las 7,35 de la mañana y terminará á las 12,32.

Una joven bilbaína de diecinueve años de edad ha denunciado al gobernador civil á su padre, el cual, para atender á sus vicios, quiere dedicarla al más criminal comercio.

En la provincia de Cádiz están paralizadas las faenas agrícolas á causa de las pertinaces lluvias. A consecuencia de esto es grave la crisis obrera por que atraviesan muchos pueblos, en donde son frecuentes los hurtos de pan.

Un sujeto de Sas (Trives) arrancó cinco pesetas de la línea telegráfica de Orense y se los llevó á su casa con gran desahogo.

Los fabricantes de azulejos de la provincia de Castellón se han asociado formando sindicato, bajo la gerencia de D. Antonio Vázquez.

EL DÍA POLÍTICO

La cuestión electoral. El hervor electoral ha comenzado. Son tantas las preocupaciones y contrariedades del buen Gobierno fusionista, que para quitárselas de encima y allanar las costas escabrosas de Cuba y de la Península ha tenido la feliz idea de convocar las Cortes.

El Sr. Govin. Varios periódicos muestran extrañeza por que el nuevo ministro cubano de Gobernación, Sr. Govin, no esté ya en la Habana, suponiendo algunos que los antecedentes de este señor le hiciesen á última hora renunciar aquel cargo.

La recepción aplazada. Era costumbre tradicional, simbólica, rigurosamente cortésana, la celebración en Palacio de una suntuosa recepción con motivo de la festividad de los reyes.

Infraacción de autonomía. Los decretos sobre permuta de magistrados de Cuba que el Sr. Moret ha puesto á la firma de la regente han producido un efecto pésimo, según dicen, en la gran Antilla.

Conferencia. A noche celebraron una larga conferencia los Sres. Moret y Salvador (D. Amós), en casa del primero.

Barcelona y los pueblos del Llano. La comisión de catalanes, compuesta por los Sres. Comas Masferrer y Bustillo, no ha encontrado solución al conflicto electoral surgido con motivo de la agregación de los pueblos del Llano á la capital de Cataluña.

La vuelta del vencido. Hoy llegará á Madrid, procedente de Badajoz, el fracasado Sr. Silveira, sin un solo lauro de vencido, pero con todos los anatemas de los humillados y cobardes.

Generales que vuelven. El regreso de los generales Segura y Salcedo, que vuelven de Cuba enfermos de ese mal desconocido que ha hecho presa en muchos generales, tiene muy preocupada á la gente política.

El Sr. Govin. Varios periódicos muestran extrañeza por que el nuevo ministro cubano de Gobernación, Sr. Govin, no esté ya en la Habana, suponiendo algunos que los antecedentes de este señor le hiciesen á última hora renunciar aquel cargo.

Aumentan los optimismos. Esta madrugada se acentuaron mucho las impresiones optimistas respecto á la campaña de Cuba.

Dinero á Cuba. En el próximo correo de Cuba se enviarán á la Habana, para atenciones de la campaña, ocho millones de pesos, primera remesa mensual de las solicitadas por el general Blanco.

Conferencia. A noche celebraron una larga conferencia los Sres. Moret y Salvador (D. Amós), en casa del primero.

Algunos la relacionaban con otras que el mismo Sr. Salvador ha celebrado estos días con el ministro de Hacienda y jefe del Gobierno, y con la urgente necesidad que éste siente de arbitrar recursos para la campaña de Cuba, en previsión de que se necesiten en plazo no lejano.

Los gobernadores de Filipinas. Contra lo que se dijo en un principio, parece que aún tardará en quedar ultimada algunos días la combinación de gobernadores del archipiélago filipino.

La cuestión Weyler. Hemos oído asegurar que el general Weyler, que como los lectores saben se encuentra en la provincia de Barcelona, recibió ayer un pliego cerrado enviado desde Madrid, y que en virtud de ello es probable que el citado general se encuentre aquí dentro de dos ó tres días.

CRÓNICA DE SUCESOS

Hurto y lesiones. Ayer á la una y media de la tarde sufrió una caída el magistrado jubilado D. José María Fojado, al salir después de haber oído misa en la iglesia de San Isidro, causándose algunas lesiones de escasa importancia.

Robos. En una bohardilla de la calle de Don Juan de Austria, núm. 5, se comedió ayer un robo, consistente en una cama y colchón de muelles.

Los marfillos. A un sujeto llamado Justino Julio Hernández le fueron adjudicadas ayer en el martillo establecido en la calle de la Montera, número 23, varias alhajas por valor de 225 pesetas, que dicho sujeto subastó creyéndose de oro.

ATENEO

El premio Charro-Hidalgo. El Ateneo de Madrid, en junta general extraordinaria celebrada el 4 del corriente, ha acordado anunciar un nuevo concurso extraordinario al premio Augusto Charro-Hidalgo y Diaz Mollá, secretario primero que fué de dicho Ateneo, consistente en 2.000 pesetas, con idénticas condiciones que los ordinarios.

ACADEMIAS Y SOCIEDADES

La Academia médico-quirúrgica española celebra sesión científica y pública hoy lunes, á las nueve de la noche, en su local, Montera, 22, bajo, continuando la discusión pendiente de los casos presentados por los Sres Rueda y Moreno Zancudo.

El molinero sacó la bolsa, y la joven esclava, en aquel momento, no hizo mas que mirarle. —Vecino—dijo el molinero—, no hay prisa, y haremos la cuenta otra vez. Así, este pobre tonto se retiró á su tienda con tres grandes enfermedades; es decir, enamorado, hambriento y sin un cuarto. La molinera era mujer ayara y malvada, y no contentándose con haber defraudado á mi hermano lo que le debía, excitó á su marido á que tomase venganza del amor que la profesaba, y van ustedes á ver del modo que lo arreglaron. El molinero convidó á Bacuc á cenar, y después de haberle tratado bastante mal, le dijo: —Amigo mío, es demasiado tarde para que se retire usted á su casa, quédese aquí. Conforme hablaba le condujo á un sitio donde había una cama. Dejéle allí, y se retiró con su mujer al cuarto en que acostumbraban á acostarse. A la media noche, el molinero fué en busca de mi hermano. —Vecino—le dijo—¿duerme usted? Mi mula está mala y tengo bastante trigo que moler; le agradecería á usted mucho si quisiese andar el molino en su lugar. Bacuc, para manifestarle era hombre complaciente, le contestó estaba pronto á servirle, y que no tenía mas que enseñarle lo que debía hacer. Entonces el molinero le ató por mitad del cuerpo lo mismo que si fuera su mula, para que moviese el molino, y dándole en seguida un latigazo en los riñones, le dijo: —Ande usted, vecino. —¡Hola! ¿Y por qué me golpea usted?—le contestó mi hermano. —Es para animarle—replicó el molinero—, porque sin esto jamás anda mi mula. Bacuc se quedó asombrado de semejante

tratamiento; sin embargo, no se atrevió á darse por ofendido. Al cabo de cinco ó seis vueltas quiso descansar; pero el molinero le dió una docena de latigazos bien sentados, diciéndole: —¡Animo, vecino, no se pare usted; se lo pido; es preciso andar sin tomar aliento; de otro modo echaría á perder toda mi harina. Scheherazada, observando que era de día, suspendió su narración hasta la noche inmediata, que lo hizo en estos términos:

NOCHE CXLVII

El molinero obligó á mi hermano á dar vueltas al molino durante el resto de la noche, y al amanecer lo dejó atado, retirándose al cuarto de su mujer. Bacuc permaneció algún tiempo en este estado; por último, llegó la joven esclava y le desató. —¡Ah! ¡cuánto le hemos compadecido á usted mi ama y yo!—exclamó la perida.—No tenemos la más mínima parte en la pasada burla que su marido le ha jugado. El desdichado Bacuc nada le contestó; tan fatigado y molido estaba de los latigazos que había recibido; pero volvióse á su casa, haciendo firme propósito de no pensar más en el molinero. La relación de esta historia—prosiguió el barbero—hizo reír al califa. —Váyase usted—me dijo—vuelva á su casa; voy á mandar den á usted alguna cosa para consolarlo de haber faltado al banquete á que se daba por convidado. —Comendador de los creyentes—le contesté—suplico á vuestra majestad no me permita nada basta tanto que haya contado las historias de mis hermanos; y habiéndome manifestado el califa por su silencio estaba dispuesto á escucharme, continué en estos términos:

cer una verdadera confesión. He visto esta mañana entrar en un barco á esos diez sujetos cuyo castigo acaba de hacer pública la justicia de vuestra majestad, y me embarqué con ellos persuadido eran gentes que iban á divertirse juntos en celebridad de este día, el más célebre de nuestra religión. El califa no pudo contener la risa; y muy al contrario de este joven cojo, que me trata de hablador, admiró mi discreción y severidad en guardar silencio. —Comendador de los creyentes—le dije—no se maraville vuestra majestad de que me haya callado en una ocasión que hubiera excitado el pudor de hablar á alguno de ellos. Hago profesión particular de no hablar, y por esta razón me he adquirido el título glorioso de callado. Así es como me llaman para distinguirme de otros seis hermanos que tuve. Este es el fruto que he sacado

de mi filosofía; y por último, esta virtud constituye mi gloria y felicidad. —Me regocijo en el alma—me contestó el califa sonriéndose—de que hayan dado á usted un título de que hace tan excelente uso. Pero, dígame usted, ¿qué clases de gentes eran sus hermanos? ¿se parecían á usted? —De ningún modo—le respondí—porque eran todos á cual más habladores; y en cuanto á la figura, no se me parecían en nada; el mayor era jorobado, el segundo mellado, el tercero tuerto, es cuarto ciego, el quinto tenía las orejas cortadas, y el sexto los labios partidos. Les ocurrieron aventuras que es harían juzgar de sus gentios si tuviese el honor de contarlas á vuestra majestad. Como comprendí que el califa manifestaba vivos deseos de oírlas, proseguí:

de mi filosofía; y por último, esta virtud constituye mi gloria y felicidad. —Me regocijo en el alma—me contestó el califa sonriéndose—de que hayan dado á usted un título de que hace tan excelente uso. Pero, dígame usted, ¿qué clases de gentes eran sus hermanos? ¿se parecían á usted? —De ningún modo—le respondí—porque eran todos á cual más habladores; y en cuanto á la figura, no se me parecían en nada; el mayor era jorobado, el segundo mellado, el tercero tuerto, es cuarto ciego, el quinto tenía las orejas cortadas, y el sexto los labios partidos. Les ocurrieron aventuras que es harían juzgar de sus gentios si tuviese el honor de contarlas á vuestra majestad. Como comprendí que el califa manifestaba vivos deseos de oírlas, proseguí:

Compañía Madrileña de Urbanización

Príncipe, 3, entresuelo, Madrid. En la Junta general extraordinaria de 19 de Diciembre se ha acordado la emisión de 1.500 obligaciones de 500 pesetas, amortizables en cincuenta años, con interés anual de 8 por 100.

AVISOS ÚTILES

Pasivos de Puerto Rico. En la Caja del ministerio de Ultramar, todos los días laborables, desde el 10 al 20 del actual, de una y media á cuatro y media de la tarde, se satisfarán los haberes correspondientes al mes de Noviembre último, á las clases pasivas de la isla de Puerto Rico que tienen concedido el derecho á percibirlos por la misma ó letros, y valores de cualquier clase de fácil cobro, y se les remitirá, en pliego certificado, el resguardo provisional de las obligaciones que suscribieron.

Servicio militar de la plaza.

Parada: Manila y Saboya. Jefe de parada: señor comandante de María Cristina, D. Joaquín Ferrer. Imaginaria: señor comandante de Asturias, D. Manuel Díez Valencia. Guardia del real palacio: Manila, octava sección del 10.º mofado y 22 caballos de Pavía.

NOTICIAS OFICIALES

Ha sido nombrado decano de la facultad de Derecho de la Universidad Central el catedrático D. Benigno de Cefranza y de Pando. El catedrático del Instituto de Burgos, don Francisco Garita Barrenechea, ha sido nombrado director de aquel establecimiento.

la Escuela de Barcelona á D. José de Cárdenas. Se propuso para la cátedra de ordenación de bibliotecas de la Escuela de Diplomática, á D. Carlos Gómez Rodríguez; para la de arquivonomía, á D. Juan Gualberto López; para la de clínica médica de Cádiz, al Sr. González Prats; para la de psicología del Instituto de Barcelona, á D. Hermenegildo Giner de los Ríos; para la de geografía é historia de Lérida, á D. Emilio Fornes; para la misma de Cáceres, á D. Gabriel Labrés; para la de patología general de Madrid, á D. Antonio Alonso Cortés; para la de retórica de Husiiva, á don Lorenzo Cruz; para la misma de Córdoba, á D. Marcelo Macías; para la de historia natural de Avila, á D. Saturnino Liso, y para la de latín de Almería, á D. Rafael Lama.

DEMOGRAFÍA

En esta semana han ingresado en la Caja de Ahorros del Banco Ibérico, por imposiciones al 5 y 3 por 100, pesetas 13.950, y se han devuelto por reintegros 11.016 pesetas.

CIELO Y TIERRA

La temperatura. El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba ayer lo siguiente: A las ocho de la mañana, 6º sobre 0. A las doce de la tarde, 13º id. A las cuatro, 11º id. La temperatura máxima fué de 14º sobre 0. La mínima de 4 sobre 0. El barómetro marcó 712.—Buen tiempo.

PUBLICACIONES

De antiguo sabemos que Blanco y Negro no se duerme sobre sus laureles. Después del triunfo alcanzado por su notable Numero Almanaque, lanza al público el número de esta semana, de cuya variedad y belleza puede juzgarse por el siguiente sumario: «Año Nuevo», cubierta en color por Méndez Bríngia; «Cosas de invierno. III. El maniguito, por Kasabal, con dibujos de Méndez Bríngia; «La nieve», soneto de Velilla ilustrado por Estevan; «Cuentos baturros», por Gascón; «Escenas saviñanas», por García y Ramos; «Cartas madrileñas», por José de Roure; «Portafolio», de Mexachis; «Los estrenos de Pascua», por Luis Gabaldón, con profusión de retratos y fotografías nocturnas de Franzen; «Recuerdo del sorteo de Navidad (fotografía); «¿Quiere usted perder un duro?», historietita por Marín; «Efemérides patrióticas», por M. de Urceta; «La fiesta nacional», versos de Pérez Zúñiga; «Escenas madrileñas», por Méndez Bríngia; «Mesa revuelta» y otros originales.

CARTEL ANUNCIADOR

Funciones para hoy. Español.—A las 8 1/2.—La segunda dama dueñe.—Herir por los mismos filos. Princesa.—A las 8 1/2.—La dama de las camelias. Zarzuela.—A las 8 1/2.—Los camarones.—La viejecita.—Los africanistas.—La guardia amarilla. Comedia.—A las 8 1/2.—La piel del diablo.—El guardia de Corps.—El cabo primero.—La niña de Villagorda. Lera.—A las 8 1/2.—En visita.—El crimen de las Vistillas.—Las travesturas de Figaro.—Segundo acto. Apolo.—A las 8 1/2.—Agua, azucarillos y aguardiente.—Fotografías animadas.—El primer reserva.—La revoltosa. Parish.—A las ocho y media de la noche.—Campanone. Salón Pedal (Alcalá, 31).—Carreras diarias de 4 á 7 tarde, y de 9 1/2 á 1 noche.—Apuestas mutuas.—1 peseta. Salón Sport.—Carrera de San Jerónimo, 29.—Carreras ciclistas por distinguidos señores, de 3 á 7 de la tarde y de 9 á 1 de la noche. Butaca, 50 céntimos.—Apuestas mutuas.—Talón, 2 pesetas.

AGENCIA DE NEGOCIOS

S. ABELLAN

Mosón de Paredes, 34, principal, de 9 á 11 de la mañana.

Se encarga de la tramitación de todas clases de expedientes administrativos, altas, bajas y cambios de nombre en la contribución, defensa de juicios administrativos por defraudación y cédulas personales, etc., etc.

NUNCA LAS CÁPSULAS

PERUVIANAS BORRELL han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENNORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente. Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS

Puerta del Sol, 5, Madrid. Asaio, 5, Barcelona. Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias de España y América.

ORTOPÉDICO

JUAN HERNÁNDEZ

Plaza Provincia, 3 (Santa Cruz). MADRID (CASA FUNDADA EN 1886) Antiguo establecimiento de ortopedia y gomas, fundado desde hace treinta y dos años.

EL PROGRESO

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

MADRID: un mes, 1 peseta.—PROVINCIAS, PORTUGAL, GIBRALTAR Y MARRUECOS: trimestre, 5; semestre, 10; año, 20.—ANTILLAS ESPAÑOLAS: semestre 20.—DEMÁS PAÍSES: año, 60. ESPAÑA: 25 ejemplares, 0,75 pesetas; número suelto, 5 céntimos. Comunicaciones, noticias, reclamos y anuncios, precios convencionales.

Administrador: D. JOSÉ DE PALMA Oficinas. MONTERA, 51

TELÉFONO 43

APARTADO 126

PASTILLAS BONALD

cloro-boro-sódicas con cocaína

Su eficacia está reconocida por los señores médicos para combatir las enfermedades de la BOCA y de la GARGANTA, tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afección producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

TENEMOS PREPARADAS Pastillas cloro-boro-sódicas.—Pastillas cloro-boro-sódicas con mentol.—Pastillas cloro-boro-sódicas con guayacina, cocaína y mentol.—Pastillas cloro-boro-sódicas con guayacina y mentol.—Pastillas cloro-boro-sódicas con cocaína y mentol.—Pastillas de cocaína, codeína y mentol.—Pastillas de frutos pectorales con codeína.

PARA LOS CASOS EN QUE LOS SEÑORES MÉDICOS LAS CONSIDEREN INDICADAS

Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero.

SE VENDEN EN TODAS LAS FARMACIAS Y EN LA DEL AUTOR

NÚÑEZ DE ARCE, 17 (antes Gerguera).

Anuncios, reclamos

y noticias

DE ESPAÑA Y EXTRANJERO

PARA ESTE PERIÓDICO

diríjense al encargado de esta sección,

D. J. MUÑOZ

el cual tratará con especial distinción á los señores anunciantes, haciéndoles DESCUENTOS con relación á la importancia del anuncio.

PRECIOS POR LINEAS. Anuncios... 0,20 pesetas. Reclamos... 1,00 — Noticias... 1,50 —

Oficinas de EL PROGRESO:

Montera, 51, principal.

GRAN CASA DE SALDOS Y SASTRERIA

CLEMENTE DEL YERRO Las personas que quieran vestir con economía y elegancia visiten esta casa y encontrarán 2.000 capas de 20 á 100 pesetas. Trajes y gabanes hechos y á medida, de 30 á 50. Rico surtido en géneros ingleses. Quien presente este anuncio, después de comprar, se le abonará un 5 por 100 del gasto hecho. La mejor garantía de la casa son 30 años de existencia.

Iacometrezo, 1, entresuelo.

La Estrella Polar

GRAN ZAPATERÍA DE ENRIQUE EBRERO GUSTO. ELEGANCIA. NOVEDAD 22, MONTERA, 22

OCASIÓN

Máquina de gaseosas SE VENDE Razón: Angel, 21.

VENTA DE GRAN FINCA cercada con plantaciones y aguas abundantes á diez minutos del tranvía. Informar: Bazar Pelayo, calle de Sevilla, 3.

Almoneda. Liquidación A por 3 días. Beatas, 13, pl.

LUZ ELECTRICA

Lámparas incandescentes Italianas SISTEMA CRUTO á 1,20 pesetas de 5 á 25 bujías Descuento según la importancia del pedido A. UREÑA Barquillo, 13

VENEREO-SIFILIS CURA EN 2 DIAS Cápsulas Koch, 3 pesetas.

HISTORIA DEL PRIMER HERMANO DEL BARBERO

—Señor—le dije—; mi hermano mayor, que se llamaba Bacbuc, era sastre.

Cuando salió de aprendiz alquiló una tienda enfrente de un molino, y como no había adquirido parroquianos, le era bastante penoso vivir de su trabajo.

Cierta día, trabajando mi hermano en su tienda, levantó la cabeza y reparó á la molinera asomada á una ventana mirando hacia la calle.

La encontró tan hermosa, que se quedó prendado de ella.

En cuanto á la molinera, ni hizo el menor reparo en él; cerró la ventana y no se la vio mas en todo el día. Sin embargo, el pobre sastre no cesó de levantar la vista al molino conforme trabajaba.

Picóse los dedos con la aguja más de una vez, y el trabajo de aquel día no fué de mucho provecho.

A la caída de la tarde, cuando le fué preciso cerrar la tienda, le costó mucho el resolverse, porque siempre confiaba que la molinera se asomaría aún otra vez; pero, por último, se vió obligado á cerrar y retirarse á su casa, en que pasó una noche cruel. Es cierto que, impaciente por ver á su amada, se levantó muy de madrugada y volvió á su tienda; sin embargo, no fué más feliz que el día precedente, porque la molinera no se presentó sino un momento, lo bastante para que acabase de volverse loco de amor por ella. El tercer día tuvo motivos de estar más contento que los antecedentes. La molinera fijó la vista en él por casualidad, y lo sorprendió cuando la estaba contemplando con atención, lo que le dió á conocer cuanto pasaba en su corazón.

El día impidió á Scheherazada el continuar, por lo que á la siguiente noche lo hizo en estos términos:

NOCHE CXLV

—Tan pronto como la molinera penetró los sentimientos de mi hermano, en vez de darse por sentida, resolvió divertirse á su costa. Miróle con aire risueño, y mi hermano le contestó lo mismo; pero con tal jovialidad, que sin poder ella contener la risa, cerró la ventana lo más pronto posible para evitar que mi hermano conciese que hacía burla. El inocente Bacbuc interpretó esta acción en su favor, y no dejó de lisonjearse lo había mirado con interés.

La molinera formó, pues, la resolución de divertirse á costa de mi hermano.

Tenia una pieza de tela muy excelente, de la que hacía ya tiempo pensaba hacerse un vestido.

Envolvióla en un pañuelo de seda y se la envió por medio de una esclava que tenía, la que, bien instruida, llegó á la puerta de la tienda y dijo:

—Mi ama saludá á usted y pide le haga un traje de esta pieza de tela por el modelo del que envía á usted al mismo tiempo; suele mudar de trajes con frecuencia, y es una parroquiiana que se alegrará usted mucho tenerla.

Mi hermano no dudó que la molinera estaba enamorada de él; creyó le enviaba obra inmediatamente después de lo que había pasado entre los dos, á fin de marcarle había leído en el interior de su corazón y asegurarle de los progresos que hacía hecho en el suyo.

Preocupado de esta buena opinión, encargó á la esclava dijese á su ama que todo lo iba á dejar á un lado para servirle, y que el traje estaría rematado para el siguiente día.

En efecto, trabajó en él con tanta prisa, que lo concluyó en aquel mismo día.

Al siguiente, la joven esclava se presentó para ver si el traje estaba hecho. Bacbuc se lo dió bien doblado, diciéndole:

—Tengo demasiado interés en complacer á su ama de usted para que descuidara su traje; quiero obligarla por mi exactitud á que en adelante no se sirva de otro.

La joven esclava dió algunos pasos para irse; volviéndose de pronto, dijo al oído de mi hermano:

—A propósito: me olvidaba de la comisión que me ha encargado mi ama, y es que cumplimente á usted de su parte, y le pregunté cómo ha pasado la noche; en cuanto á ella, la pobre señora está tan ciega de amor por usted, que no ha dormido en toda ella.

—Dígame usted—contestó mi bendito hermano transportado de gozo—, que me ha inspirado una pasión tan violenta que hace cuatro noches que no pego los ojos.

Después de este cumplido por parte de la molinera, creyó debía prometerse no le dejaría padecer mucho tiempo sin conseguir sus favores.

Aún no había pasado un cuarto de hora que la esclava se había despedido de mi hermano, cuando la vió volver con una pieza de raso.

—Mi ama—le dijo—, está muy satisfecha de su traje, que le va perfectamente; pero como es muy hermoso y no quiere ponerse sino con calzoncillos nuevos, pide á usted le haga antes un par de esta pieza de raso.

—Basta—contestó Bacbuc—, hoyantes que salga de mi tienda estarán concluidos; no tiene usted mas que venir por ellos á la caída de la tarde.

La molinera se asomó diferentes veces á la ventana y tuvo los ojos puestos en mi hermano para animarle.

Era increíble la prisa con que trabajaba; muy pronto se concluyeron los calzoncillos, y la esclava acudió á tomarlos, pero sin llevar al sastre el importe de los adornos ni el de las hechuras de un uño y otro.

Entretanto, el desgraciado amante con quien se divertían sin que lo advirtiese no había probado bocado en todo aquel día, viéndose obligado á pedir prestado algún dinero para comprar con que cenar.

Al día siguiente, tan luego como abrió su tienda, se llegó la joven esclava para decirle que el molinero deseaba verle.

—Mi señora—añadió—le ha hablado tan bien de usted enseñándole su vestido, que

también quiere darle á usted obra por su parte. Lo ha hecho de intento, para que la intimidad que pretende entablar entre ambos contribuya á que puedan ustedes lograr sus recíprocos deseos.

Mi hermano se dejó engañar, y se fué al molino con la esclava.

El molinero le recibió muy bien, y presentándole una pieza de lienzo, le dijo:

—Necesito camisas, vea usted el lienzo; quisiera me hiciese veinte, y si sobra me devolverá el resto.

Herida de repente Scheherazada por los rayos de la aurora, dejó de hablar; pero á la noche siguiente continuó de este modo:

NOCHE CXLVI

Mi hermano empleó cinco ó seis días de trabajo en hacer las veinte camisas del molinero, que le dió en seguida otra pieza de lienzo para hacer otros tantos calzoncillos.

Cuando los hubo concluido los llevó al molinero, que le preguntó cuánto valían las hechuras, á lo que le contestó mi hermano se contentaría con veinte dracmas de plata. El molinero llamó inmediatamente á la joven esclava, mandando le llevase el pesillo para ver si la moneda que iba á darle estaba cabal.

La esclava, así que le oyó, miró á mi hermano encolorizada, para darle á entender iba á perderlo todo si recibía el dinero. Se dió por entendido y rehusó tomarle, aunque lo necesitaba, puesto que había pedido prestado para comprar el hilo con que había cosido las camisas y los calzoncillos.

Cuando salió de la casa del molinero fué á pedirle prestase con qué vivir, diciéndome que no lo pagaban. Dile algunas monedas que tenía en mi bolsillo, con las que pudo subsistir algunos días; es verdad que tan sólo comía papilla, pero en tan corta cantidad, que siempre se quedaba con hambre.

Cierta día entró en casa del molinero, que estaba ocupado en hacer andar su molino, y creyendo iba á pedirle el dinero, se lo ofreció; pero la joven esclava, que estaba presente, le hizo una seña con la cabeza, impidiéndole que lo aceptase, viéndose forzado á contestarle que no iba por semejante cosa, sino á saber de su salud.

Agradeciéndole el molinero, y le dió además un vestido para que se le hiciese, llevándosele rematado Bacbuc al siguiente día.